



南山乡村美如画。

# 守护碧水蓝天 —杜集区扎实推进生态环保工作

■记者 黄旭 通讯员 张丽

蓝天白云、绿水青山，是民生之本，民心所向，民意所在。保护生态环境，关系人民福祉，关乎长治未来。近年来，杜集区牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，以中央、省环保督察为契机，突出问题整改，狠抓环境保护各项工作，大力推进生态文明建设，为建设新时代美好杜集作出了新的贡献。



乡村春色醉游人。



矿山集街道“美家美院”志愿者服务。

青山就是金山银山”理念，以中央、省环保督察为契机，突出问题整改，狠抓环境保护各项工作，大力推进生态文明建设，为建设新时代美好杜集作出了新的贡献。

## 空气质量显著提升

2018年，杜集区采取多种超常规措施保障空气质量，持续开展餐饮业油烟治理、扬尘污染防治、露天烧烤整治等工作。布设环保天眼空气自动监控点位38个，实现监控全覆盖，实时反映全区大气质量。开展大气污染防治百日攻坚，配合生态环境部、华东督察局、省环保厅开展大气驻点督查及异地互查等工作。整治混凝土（沥

青）搅拌站7家，取缔非法石料厂、煤场等40余处，省大

## 保障居民用水安全

去年，杜集区严控污染源头，每季度对全区46个饮用水源井进行采样监测，每年开展一次全指标分析；严格项目审批，未在饮用水水源保护区及准保护区内审批新建、扩建影响地下水水源水质安全的建设项目。对主干管网建设，总投资约1.7亿元，建设长度26.4公里的杜集片区污水转输工程。总投资5000万元的东外环污水管网工程项目，主要沿北外环路（自梧桐路起）向东到新东外环路向南至淮海东路，收集污水至龙湖污水处理厂，污水管道长度约22公里。进行支线管网工程，总投资461.65万元，建设2.9公里的杜集经济开发区污水管网工程；新建腾飞路、紫藤路、发展路等污水管网工程，目前该项目已竣工验收投入使用；总投资390万元，建设段园工业集中区3.54公里的兴国路、发展大道、袁马路等污水管网工程，目前已竣工验收。

今年上半年，按照《杜集区农村污水管网三年建设规划》统筹推进辖区的污水治理工作，围绕水源保护、水污染防治，先后投入专项资金近1亿元，新建和改造雨污水管网约91.29公里，全面破解污水管网短缺难题。加快推进段园

镇解放河、两姜河的污染治理。建立健全饮用水源监测机制，从今年开始，市环境监测站已按季度分别对南山水厂、徐暨水厂、石台水厂、朔里镇中心水厂和鸿德水厂等5个水厂开展了常规39项的监测，全区地下水水质良好，集中式饮用水源水质达标率100%。

## 土壤污染防治紧抓不懈

2018年，杜集区贯彻落实《淮北市土壤污染防治工作方案》，严格按照方案要求，开展土壤污染防治工作；与各镇（街道）及有关企业签订了土壤污染防治工作目标责任书，明确年度土壤污染防治工作；梳理核实问题突出区域并纳入土壤污染状况详查范围，与各镇（街道）及重点企业签订了土壤污染防治工作目标责任书，以农业面源污染为重点，逐步实施土壤污染防治工作。建立健全固废监管长效机制，今年4月份，全区开展固体废物排查整治专项行动，对固废重点企业和其他敏感区域进行了拉网式大排查，及时发现，及时处置；对重点点位（河道）安装22个固废倾倒监控

点。

## 加大环境执法力度

杜集区在2018年开展“散乱污”企业排查整治专项行动。共排查“散乱污”企业47家，对46家不符合产业政策、使用淘汰设备、无环保设施、污染物排放不达标或排放严重的违法排污企业取缔关闭。对固废重点企业和其他敏感区域进行了初步排查，同时下发了实施方案，实行拉网式大排查。经过排查，该区共有2个生活垃圾及建筑垃圾固废堆存点，已全部清理完成。为防范环境风险，落实企业环境主体责任，规范监督管理，先后开展30多次“零点”行动，出动各类执法人员230人次，检查各类污染源79家次，下达责令改正违法行为决定书32家、督办函3件、约谈企业5家、关停企业46家。全区适用《环保法》及配套办法查处案件数21件，其中查封扣押6件、移送拘留1件；实施行政处罚15件，罚款66.7万元。

杜集区从今年上半年开始进一步强化整合生态环境综合执法，对环境违法行为的高压态势，共下达责令改正违法行为决定书14件；立案4件，罚款26.6万元；执行新环保法及四个配套办法3件，其中查封扣押2件、限停产1件，约谈企业5家。同时，化解环境矛盾纠纷，打通服务群众“最后一公里”。共办理群众各类信访投诉59件，已办结56件，办结率达到95%，做到了件件有回音，事事有落实，有效解决了群众身边的环境问题。

■摄影 记者 梅月



杜集区石台镇迎宾大道。

# “春蕾成才”帮她圆梦大学 近三年来杜集区有37名贫困女大学生获资助

■记者 徐志勤  
通讯员 袁晓梅

本报讯 “非常感谢妇联的阿姨，为我送来了助学金，让我顺利圆梦大学……”9月14日，返乡过中秋节的安徽财经大学大一新生王璐瑶开心地对记者说。

17岁的王璐瑶是石台镇窦庄村人。2010年，父亲王小静因意外失去了右臂，家庭的重担一下子压在了母亲申秀娟的肩上。“我有个哥哥，爸爸没出事前，家里情况还是不错的……”

回忆之前的快乐日子，王璐瑶的眼眶有些发红。家庭的顶梁柱父亲失去了右臂，家庭收入锐减，之前一直在家务农的母亲开始在附近的小企业打工，收入勉强能维持生活。住校的王璐瑶将自己的生活费也降到了最低，好好学习考上理想大学是她追求的梦想。

知识改变人生轨迹，爱心改变人生选择。今年暑期，为帮助贫困女大学生顺利入学，杜集区妇联积极响应市妇联《关于开展“春蕾成才”助学行动的通知》精神，各级妇联组织积极行动，认真开展辖区年内考入二本以上院校的贫困家庭女大学生的调查摸底工作，经对各镇办贫困女大学生的摸底、人

户核查、公示、签署意见等程序，共有12名贫困女大学生符合“春蕾成才”助学条件。她们中的父母离异，跟随爷爷奶奶生活，有的父母残疾、有的自己或家人长期患病，有的家庭遭受重大伤害、收入微薄无力支付她们的上学费用……8月份，省、市妇联共发放“春蕾成才”助学资金3.8万元，资助她们圆梦大学。

近三年来，通过杜集区各级妇联组织调查核实，省、市妇联共资助辖区贫困女大学生37名，发放救助资金12万元。同

时，为让贫困女大学生获得更多资助，缓解家庭经济压力，经淮北日报社、市妇联推荐，1名优秀贫困女大学生获央视七套《聚焦三农》栏目关注，获8000元央视资助金。

扶一株“春蕾”，便赢得一片希望；奉献一份爱心，传递一份真情。为帮助更多贫困女大学生圆梦大学，杜集区妇联将扩大“春蕾成才”助学行动宣传面，积极争取社会各界爱心力量为来年参加高考的贫困女学生筑梦，更为即将步入大学校园的贫困女大学生圆梦。

## 只为桃李竞相开 —记杜集区优秀教师周旭



周旭为新疆学生辅导功课。

■记者 徐志勤 通讯员 朱克良

41岁的周旭，是杜集区实验初级中学的一名英语教师。

“做好一名教师，需要责任和奉献。”皮肤黝黑的他，从教20年来，心中的信念就是：教书育人。

自走上三尺讲台，周旭就担任初中英语教学工作，历年中考，他所教英语学科以及所在的班级多次取得全区总评第一的优异成绩。

他能根据学生的年龄特点及实际情况，采用灵活多样的教学方法，重视学生的学习指导、智力培养和综合能力养成。在教学中开展自主、合作学习，重视运用“启发式”的教学，多方面、多渠道调动学生的学习积极性和主动性，针对学生特点分类施教，让学生“亲其师，信其道”，赢得了学生们的信赖和爱戴。2015年，他辅导学生在希望英语大赛中获得全市三等奖；2017年辅导学生参加英语演讲比赛多名学生获市一等奖；2018年所撰写的教学论文《谈初中英语听力障碍及其对策》荣获国家级一等奖；他的课件制作获市一等奖，“一师一优”课两次获市级

资源和她们共同分享。“学然后知不足，教然后知困”，在师徒结对过程中，互相学习、教学相长、共同提高。他经常深入徒弟们的课堂。每一周，至少听她们上1节课；每一周，她们至少到她的班级听上2节英语课。课后，还经常在一起研讨听课和上课的心得体会。通过手把手地“传、帮、带”，年轻教师快速地成长起来。

在“援疆杯”优质课大赛中，他所指导的青年教师参赛选手分别获得一、二等奖。为了使学生的课余生活丰富多彩，他还主动承担英语社团的工作，放弃周末休息时间，担任社团的辅导老师。认真分析社团学生英语水平，征求意见，自己设定教学计划和教学内容。设定简单的场景，锻炼学生的口语表达；教唱英语歌曲，提高学生学习英语兴趣；制作小道具，活跃社团活动氛围。在他的努力下，社团活动寓教于乐，学生在学中乐、乐中学。社团工作开展得有声有色。在做好教学工作的同时，他还率先示范，多次为英语组全体教师上英语公开示范课，因为他的课堂设计新颖别致、打破传统的教学方式方法，注重以“学生



周旭说，援疆支教，是此生最大的荣幸。

优课。

因为优秀，2018年8月，作为安徽省第九批援疆教师，周旭踏上援疆之路，来到新疆和田地区皮山县第二中学支教。

牢记使命，不忘初心。周旭克服了时差、气候给身体造成的不适反应，以及生活条件、工作环境差别给工作带来的不利影响，时刻发挥党员的先锋模范带头作用，迅速投入到工作中去。在皮山县第二中学，他担任八年级(1)(2)两个班的英语教学和教研组长工作。为了上好每一堂课，他注重了解每一位学生情况，研究新环境的工作方法，使自己尽快适应新环境下的教学工作。

教学工作之余，他积极参加援疆指挥部组织的“民族团结一家亲”结对认亲活动，走进阔什塔镇喀热苏村维吾尔族老人萨迪尔·阿卜杜热曼家中嘘寒问暖，送去米面油等生活物品，提供力所能及的帮助，以实际行动促进民族团结，皖疆交流交往交融。为了发挥好“传、帮、带”的作用，为皮山县教育培养一批带不走的师资队伍，认真做好“青蓝工程”师徒结对工作。作为英语教研组组长，在学期初，有4名新教师毕业分配到二中，周旭主动承担了指导帮带责任，制订了详细的培青计划。在工作中，通过互相听课、评课，课前交流、指导，检查教案等方式，把安徽先进的教学理念和科学、规范的教学方法传授于她们，把好的教学

为主体”的教育教学理念，得到了英语组全体教师的一致点赞。开展了《如何学好英语方法最重要》的专题讲座，担任“援疆杯”优质课大赛评委、皮山县教育系统“祖国在我心中”演讲比赛评委、优秀教案评选评委，帮助教研室进行期中考试命题等。他还积极配合学校参加“和田地区智慧课堂”录课活动，参赛的视频课被和田地区评为“二等奖”，为皮山教育留下了带不走的影像资料。

2019年3月，全县教育系统第一次集体观摩活动在皮山县二中举行，作为本次观摩活动示范课主备人，周旭在活动过程中向观摩教师展示了集体备课的要点和方法，得到了与会领导和教师们的一致称赞。4月，他随安徽支教队一起到阔什塔格镇中学参加送教下乡活动，获得听课老师们的一致称赞。

痴心一片终不悔，只为桃李竞相开。

9月11日，回顾一年的支教生活，周旭笑道：“没觉得苦，付出的一切都是值得的，有意义的。能为新疆孩子的教育做出一点贡献是我这一生莫大的荣幸。在艰苦的日子里，自己的阅历丰富了，能力也提高了，对祖国和人民的感情更深了，对教育事业的赤诚更浓了。”